



“治病救人是我的职责，我只是一名普通的骨科医生。”这是沧州中西医结合医院创伤二科副主任吴新涛经常说的一句话。27年来，他的初心从未改变——

用心对待每一名患者

本报记者 张倩

昨天晚上睡觉前，吴新涛微闭上眼睛，又开始了睡前“彩排”。半小时后，过完一遍第二天要做的手术流程，他才舒了一口气。

手术前一晚在脑海中进行“彩排”，是吴新涛从医27年来养成的习惯。吴新涛现在是沧州中西医结合医院创伤二科副主任、主任医师。在骨科领域，他对技术孜孜求索，对医德坚守不移，对患者尽心尽力，为众多患者解除病痛。

而在吴新涛眼里，自己只是一名再普通不过的骨科医生，做的也是治病救人的本职工作。

“抽不开身”的一天

早上8点是上班时间，而吴新涛每天都会雷打不动地早到半小时。这天交班结束后，吴新涛便开始查房。“今天感觉怎么样啊？看下你的伤口。”“感觉好多了，吴大夫。”……吴新涛边和患者交谈，边认真检查病情。“吴大夫脾气好，对俺们就像对自己家人一样，可亲切了。”正在接受检查的患者由衷地说道。在患者眼里，吴新涛没有架子，很“接地气”。

上午8点30分，查完房，吴新涛匆匆赶去手术室，换衣、洗手、消毒，充分做好术前准备。第一台手术开始了，做了大约5个小时。

这一天，吴新涛有4台手术，他来回穿梭在手术室，顾不上休息。

下午4点30分，刚刚走进办公室的吴新涛正想休息一下，科里的年轻医生过来了。“您看看这个手术方案可以吗？”吴新涛接过方案认真看起来，不时提出自己的意见。年轻医生前脚刚走，一名住院患者的家属后脚又来咨询。

“你先回去，我就到病房去。”吴新涛喝口水，立即赶到病房查看患者的术后情况。家属不时围上来询问病情，吴新涛十分耐心，一一解答。

再次回到办公室，早已过了下班时间。

在吴新涛的印象里，他几乎从没有准时下班过。

当天吴新涛还要值夜班。晚上10点，他又来“活”了。急诊科打来电话，一名骨折的急诊患者要转到他们科。吴新涛非常熟练地为患者做着各项处理。“这名患者要马上做手术。”吴新涛一边说着，一边快速做完了术前准备，并将患者带到手术室做手术。

手术做完，吴新涛感到有些疲惫。他栽倒在床上，长舒一口气，前半夜的工作暂时结束了。

在外人看来，吴新涛的一天太累了。而劳累的他依然对患者保持着耐心。吴新涛说，这是自己的责任。在他心里，这都是应该做好的工作。

“治病救人是我的职责”

“治病救人是我的职责。作为医生，我要用心对待每一名患



研究患者病情。

者。”吴新涛这样说，也是这样做的。从医27年，他的初心从未改变。

吴新涛1972年出生在盐山县边镇大吴村。1995年，他在河北医科大学毕业后，回到了家乡，成为盐山县人民医院显微外科的一名医生。“做医生就是想治病救人。”吴新涛说，参加工作后，他如饥似渴地学习医学知识。从理论到实践，吴新涛靠着勤奋和汗水，很快成为了医院的骨干。

“吴医生，赶紧到医院，一名患者动脉血管断了。”2001年的一天晚上11点多，睡梦中的吴新涛突然接到医院打来的电话。原来，这名患者受伤后到医院，值班医生清创后才发现患者胳膊的动脉血管断了，急需手术。而此前，盐山县人民医院从未开展过四肢大血管断裂吻合手术。

手术使用的缝合线和头发丝一样细，而当时设备也比较落后，再加上没有任何实践经验，吴新涛深知这场手术难度很大。

“什么手术都有第一次，只要细心去做，一定可以做好。”吴新涛这样告诉自己，从容地走上了手术台。将胳膊上断裂的血管游离出来，截去损伤的血管——从脚踝处取下7厘米的静脉血管——将取出的血管和断裂的血管吻合后缝合在一起……吴新涛的每一步操作都小心翼翼的。仅缝合的10针，他就用了一个多小时。

最终，手术成功了，而吴新涛早已累得全身被汗水湿透。但他心里却为手术成功而感到自豪。

从那以后，吴新涛治病救人的信念更牢了。2003年，吴新涛来到沧州中西医结合医院工作。他不断向优秀医生学习，到北京积水潭医院进修，努力提升业务能力。2008年，他在医院首次独立开展的复杂骨盆髋臼手术中表现突出。

给“人生最后一次骨折”的患者带去希望

“老年人有个部位一旦骨



查看患者病历。



到病房查房。

折，非常可怕，骨科医生称之为“人生最后一次骨折”，言外之意是这个部位骨折了，老年人很可能因此丢掉性命。”吴新涛说，被骨科医生称为“人生最后一次骨折”的部位是髌部和髌骨近端。髌骨骨折的患者年龄都比较大，基础疾病和并发症较多，非常危险。

前年，吴新涛接诊了一名89岁的男性老年患者。这名患者不小心摔了一跤，因疼痛难忍入院治疗。吴新涛检查后发

现，患者是髌骨骨折。由于患者岁数大，心、肺等基础功能也不好，手术风险比较大。

“患者家属一开始不知道这个情况的严重性。他们认为老人年纪大，想要保守治疗。”吴新涛说，他给家属详细介绍了髌骨骨折的危害，卧床静养等于“慢性自杀”。如果不做手术，一个月后老人很可能会因并发症危及生命。吴新涛又详细为患者家属讲述手术的重要性。出于对吴新涛的信任，家属当即决定做手术。

吴新涛联合内科、呼吸科等专家进行了会诊，制定出一套详细的手术方案。手术中，吴新涛细心认真，时刻关注着老人的情况。最终，手术成功，患者情况稳定。原本准备好的重症病房都没用上。一周后，老人出院了。一个半月后，家属给吴新涛打来电话报喜：老人能拄拐下地了。

吴新涛还接诊过一名老年女性患者，也是髌骨骨折。患者只有30多公斤重，患有重度心脏病，手术风险非常大，成功率很低。吴新涛说明情况后，本以为家属会放弃手术，但老人的子女却坚持让吴新涛做手术。吴新涛到现在还记得患者家属说的一句话：“吴大夫，您给老人做手术吧。我们是慕名来的，相信您。”

也正是家属的信任，让吴新涛充满了信心和力量。他为老人制定手术方案，并进行了手术。手术很成功，这让原本生命垂危的老人又健康地生活了七八年。

从医27年，吴新涛治愈过很多“人生最后一次骨折”的患者。他说，患者的信任给了他很大的信心。

舍“小家”为“大家”

作为骨科医生，吴新涛总是忙碌碌碌的，每天围着患者转。这么多年，他为了患者费尽心力，却也因此对家人疏于照顾。每当面临“大家”和“小家”之间的抉择时，他总是义无反顾地选择“大家”。

有一件事，吴新涛每次想起来就会感到愧疚。2013年，89岁的奶奶生病了，在老家住院治疗。吴新涛的父母已经70多岁，护理不了生病的奶奶。照顾老人的担子落在了吴新涛和哥哥的身上。

吴新涛工作很忙，很多患者的情况比较紧急，“大家”和“小家”难两全。在奶奶住院的一个多月时间里，吴新涛几乎没有回去照顾，都是哥哥在悉心照料老人。

他对患者嘘寒问暖，却没能在自己奶奶的病床前尽孝。虽然家人都对他表示理解，吴新涛的心里却很愧疚。奶奶弥留之际，吴新涛终于赶了回去。他跪倒在床前，握着老人的手失声痛哭，在心里对奶奶道歉：“奶奶，对不起……”

吴新涛对家人满是愧疚，但是他从未忘记自己的初心：治病救人，用心对待每一名患者。

吴新涛27年如一日坚守岗位，深受领导信赖和患者喜爱。他不断提高业务水平，先后多次获得河北省科学技术成果奖和沧州市科学技术奖。

“我只是一名普通的骨科医生，治病救人是我的职责。我真的没有做什么。”吴新涛总是反复说着这句话，再三强调自己的“普通”，言语中透露着朴实。

吴新涛很“普通”，而正是无数像吴新涛一样默默付出的“普通”医生，为众多患者挽回了生命，为他们带来了健康和幸福的生活。